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кандидат психологічних наук, доцент 

кафедра психології розвитку та консультування 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка 

 

Павловська Марія Мирославівна 
магістр психології 

кафедра психології розвитку та консультування 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка 

 

Вступ. Конфлікт в підлітковому віці є однією з істотних онтологічних 

характеристик його існування в просторі соціальних зв’язків і взаємин. 

Конфліктогенний характер розвитку підлітка стосується появи здатності і 

потреби пізнавати самого себе як особистість, бажання віднайти ціннісно-

смислове ставлення до себе і світу. Питання психологічних чинників, що 

визначають виникнення, динаміку та кінцевий результат розвитку конфліктної 

ситуації, важливе для розуміння психологічних механізмів регуляції поведінки 

підлітка. Воно є визначальним і для розроблення методологічних засад 

профілактики, діагностики та корекції конфліктних ситуацій у більш ширшому 

контексті.  

Виклад основного матеріалу. Конфліктність особистості розуміється як 

інтегральна властивість, яка виявляється через частоту вступу в міжособистісні 

конфлікти та характер когнітивного, емоційного, поведінкового реагування в 

них. За стійкої високої конфліктності людина стає постійним ініціатором 

напружених стосунків з оточенням. Конфліктність особистості формується 

внаслідок комплексної дії особистісних детермінант, таких як темперамент, 

рівень агресивності, рівень домагань, актуальний емоційний стан, акцентуація 

характеру і т. д., а також соціально-психологічних, серед яких – соціальні 

установки, цінності, ставлення до опонента, спрямованість у взаємодії «на себе» 

тощо, а також соціальних факторів, зокрема умов життя і діяльності, соціального 

оточення, загального культурного рівня. Конфліктна особистість 

характеризується значною конфліктогенністю, що має глибоко внутрішню 

детермінацію, та негативно впливає на всі аспекти життєдіяльності людини й її 

міжособистісну взаємодію [1, с. 3; 2]. 
Стратегії поведінки в конфлікті досліджували як українські науковці: 

О. Бондарчук, А. Бузнік, О. Винославська, О. Волянська, А. Гірник, 

Л. Долинська, Л. Карамушка, О. Кришевич, В. Кушнірюк, Г. Ложкін, 

В. Ласькова, Н. Макарчук, Л. Матяш-Заяц, І. Омелаєнко, М. Пірен, 

Н. Пов’якель, Л. Порохня, В. Радчук, О. Світличний та ін., так і зарубіжні: 
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Р. Блейк, Н. Леонов, Е. Мейо, Р. Мертон, Дж. Моутон, Т. Парсонс. Д. Смелсер, 

Л. Сохань, К. Томас та ін. Конфлікт учені визначають як якісну взаємодію між 

людьми (або елементами внутрішньої структури особистості), що виражається в 

протидії сторін заради досягнення своїх інтересів. Поведінка особистості в 

конфліктній ситуації визначається насамперед її індивідуально-психологічними 

особливостями, які розуміються як неповторна своєрідність психіки людини. 

Індивідуальні особливості особистості найяскравіше виявляються в 

темпераменті, характері та здібностях, у пізнавальній, емоційній, вольовій 

діяльності, потребах та інших процесах. 

Проблемами розвитку дітей підліткового віку займалися такі українські вчені 

як І. Булах, І. Бушай, Т. Зелінська, Є. Калюжна, С. Кузькова, Т. Титаренко та ін. 

Класичні і сучасні дослідження підліткового віку, П. Блонського, 

Л. Божович, Ш. Бюлер, Л. Виготського, Г. Гецера, Д. Ельконіна, Е. Еріксона, 

Н. Крилова, Ж. Піаже, Е. Шпрангера,  Е. Штерна показують, що перехідний стан 

між дитиною і дорослим, який характеризує підлітка, накладає свій відбиток не 

тільки на перебіг його думок і почуттів, на його прагнення та ідеали, але й на 

його дії, стратегії поведінки у конфліктних ситуаціях . 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної конфліктології дає змогу 

стверджувати: в основі конфліктної ситуації лежить суперечність, а сама 

конфліктна ситуація може мати конструктивний та деструктивний характер; у 

більшості вчителів спостерігається неадекватне ставлення до конфліктних 

ситуацій в учнівському середовищі; конфліктні ситуації серед підлітків – 

звичайне та розповсюджене явище, зважаючи на вікові особливості; причиною 

конфліктної ситуації може бути утвердження свого «Я», високий емоційний 

вибух під час спілкування; втручатися в конфліктну ситуацію учителю потрібно 

не лише для її ефективного подолання, а й для надання допомоги підлітку в 

пізнанні самого себе та оточуючих; перш ніж втручатися в конфліктну ситуацію, 

необхідно виявити причини її виникнення; конфліктна ситуація за умови 

адекватного використання механізмів  управління може бути ефективним 

засобом виховного впливу [3].  

Конфліктність підлітків та юнаків, за свідченням О. Чайковської, 

відрізняється низкою особливостей, пов’язаних із недостатністю їхнього 

життєвого досвіду й низьким рівнем самокритики, нездатністю до адекватної 

оцінки життєвих обставин, підвищеною емоційною збудливістю, 

імпульсивністю. При цьому, як зазначає О. Чайковська, підліткова схильність до 

конфліктності може пояснюватися не тільки емоційними і фізіологічними 

віковими змінами. Недостатньо сформовані соціальні навички, посилені 

соціально-економічною незахищеністю, часто є причиною, яка впливає на 

підвищену агресивність, конфліктність підлітка, на його бажання будь-якими 

засобами компенсувати своє незадоволення життям [4, с. 252]. 
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Рис. 1 Розуміння поняття «конфліктність» (О. Чайковська) [1, с.4; 4]. 

Отже, конфліктність розглядаємо як одну із особливостей протікання 

підліткового віку, що визначається комплексним впливом індивідуально-

типологічних, соціально-психологічних і соціальних чинників (темперамент, 

характер, рівень самосвідомості і саморегуляції, установки, цінності, самооцінка, 

умови життєдіяльності, виховання, соціальне оточення тощо). Конфлікти між 

підлітками проявляються як боротьба за лідерство, увагу, статус у класі, гендерні 

протистояння (це помітно «неозброєним оком» – під час повсякденного 

спостереження за учнями, у ході бесід із ними й фахівцями школи, у результаті 

аналізу документації шкільної психологічної служби). Практика показує, що 

підлітки не вміють вирішувати конфліктні ситуації, і в їх конфліктних 

відносинах переважають деструктивні тенденції. Необхідно працювати над 

зниженням гостроти подібних явищ для більш продуктивного розв’язання 

міжособистісних конфліктів. Успішність взаємодії з підлітками педагога 

(вчителя, класного керівника, соціального педагога, шкільного психолога) багато 

в чому визначається розумінням вікової специфіки конфліктності та обранням 

адекватних засобів і способів роботи з ними. 

Конфлікт можна використовувати як джерело життєвого досвіду, 

самовиховання і самонавчання. Конфлікти можуть бути використані як 

навчальний матеріал, якщо в подальшому знайдеться час на аналіз конфліктної 

ситуації, що дозволить дізнатися більше про самого себе, про залучених в 

конфлікт людей або обставини, що викликали конфлікт. Такі знання допоможуть 

прийняти правильне рішення в майбутньому і уникнути конфлікту [5]. 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу та емпіричного 

дослідження вивчити особливості конфліктності у підлітковому віці . 
Емпіричне дослідження проводилось протягом 2021-2022 навчального року. 

Кількість досліджуваних 83 осіб віком від 10 до 14 років.  Обстежувані брали 

участь у дослідженні в термін не більше двох тижнів, за умови відсутності 

Конфліктність є системною складною властивістю особистості, яка 
включає комплекс психічних властивостей

неадекватна (завищена або занижена) самооцінка 
своїх можливостей

прагнення домінувати 
будь-що, де це 

можливо і неможливо

консерватизм 
мислення, небажання 

подолати застарілі 
традиції

зайва принциповість і 
прямолінійність у 
висловах і думках

набір емоційних 
якостей особистості: 

тривожність, 
агресивність 
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стресогених факторів (щоб запобігти ситуативним, актуальним впливам на 

особистість). 

Для вивчення оцінки конфліктності особистості обрали тест Г. Ложкіна, 

Н. Пов’якель [6]. Складається методика з 14 запитань з готовими варіантами 

відповідей (А, Б, В). Отримані бали підраховуються за допомогою таблиці. Сума 

балів дає певний показник, що і визначає відповідний рівень конфліктності 

особистості. Дана методика призначена для вивчення кількісних (рівневих) 

характеристик конфліктності [6]. 

За методикою зафіксовано дуже високий рівень конфліктності у 8,43%  

підлітків від загальної кількості досліджуваних. Ці респонденти  самі 

провокують конфлікти, шукають приводи для суперечок, люблять критикувати, 

нав’язують свою думку. Ці результати вказують на наявність цілої низки рис 
характеру, що зумовлюють продукування конфліктів, використовування 
конфліктогенів спілкування і, звичайно, ж, підвищення конфліктної взаємодії в 
колективі. 

Таблиця 1 

Результати дослідження за тестом Г. Ложкіна, Н. Пов’якель (n=83) 

 
№ Рівні Міра 

вираженості, бали 

Середнє 

значення, бали 

Кільк

ість 

% 

1 Дуже низький від 14 до 17 15,2 5 6,02 

2 Низький від 18 до 20 18,89 9 10,84 

3 Нижче середнього від 21 до 23 21,55 11 13,25 

4 Трохи нижче 

середнього 

від 24 до 26 25 10 12,05 

5 Середній від 27 до 29 28,38 16 19,29 

6 Трохи вище 

середнього 

від 30 до 32 30,4 5 6,02 

7 Вище середнього від 33 до 35 33,5 8 9,64 

8 Високий від 36 до 38 37 12 14,46 

9 Дуже високий від 39 до 42 40,29 7 8,43 

 

Підлітки, яким притаманна висока конфліктність – 14,46% опитаних, 

демонструють ворожі та агресивні тенденції при взаємодії з опонентом, 

використовують різні форми тиску та часто намагаються самоствердитись за 

рахунок інших. Найчастіше вони самі ініціюють конфлікт, демонструють 

схильність до маніпуляцій, не готові йти на компроміс та вирішувати суперечку 

конструктивними способами. При цьому конфліктність часто проявляється при 

взаємодії з дорослими (батьками, вчителями, найближчим оточенням), 

демонструється негативізм, неприйняття правил та заборон, відторгнення 

соціальних стандартів, що сприймаються як нав’язані суспільством. Також 

деструктивні форми поведінки можуть проявлятися стосовно однолітків, що не 

входять в референтну для особистості групу. В цьому випадку часто 

спостерігаються прояви булінгу та цькування інших дітей, в основі яких лежить 

прагнення самоствердитись за рахунок приниження іншого. 



PSYCHOLOGY 

DISCUSSION AND DEVELOPMENT OF MODERN SCIENTIFIC RESEARCH 

  

 415 

У 9,64% досліджуваних із рівнем конфліктності вище середнього та у 6,02% 

опитаних із рівнем конфліктності трохи вище середнього – виражена 

конфліктність.  Ці підлітки конфліктують лише в тому разі, якщо немає іншого 

виходу, а інші засоби вичерпані. Це досить гнучкі люди, але важко змінюють 

свою думку.  Відкриті  до компромісних рішень, але твердо відстоюють свою 

думку, не думаючи про те, яким чином це позначиться на приятельських 

взаємозв'язках. Та це не дозволяє їм виходити за межі коректності й 

принижуватись. Навпаки, це викликає повагу до таких підлітків з боку оточення, 

через це конфліктні стосунки є швидше тактикою, ніж способом життя. 
Середній рівень конфліктності зафіксовано у 19,29% підлітків від загальної 

кількості досліджуваних. Ці особи рідко виступають ініціаторами конфлікту, 

однак схильні відстоювати свої інтереси, якщо конфлікт вже зав’язався. Вони 

готові демонструвати власну позицію, навіть якщо вона буде негативно 

сприйнята опонентом, та це призведе до загострення конфліктної ситуації. Такі 

респонденти готові прийти до компромісу у випадку, якщо інша сторона також 

піде на поступки.  

 
Рис. 2 Розподіл підлітків за рівнями конфліктності (n=83) 

 

Представники групи з рівнями конфліктності трохи нижче середнього 

12,05% та нижче середнього 13,25%  не зосереджені на думках про відстоювання 

своїх власних інтересів та цілей, не застосовують домінування, не мають потреби 

в агресивній поведінці. Вони відрізняються низьким ступенем суперництва і 

можуть використовувати пристосування як засіб вирішення конфлікту, бувають 

скромні, боязкі, сором'язливі і більш емоційно стримані, ніж досліджувані з 

високим та дуже високим рівнями конфліктності. Такі особи можуть 

контролювати свої неформальні відносини з іншими людьми, викликати до себе 

повагу і симпатію. Взаємодіючи з людьми, вони намагаються уникати 

розбіжностей, не люблять конкуренцію, воліють співпрацювати, а не змагатися. 
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Низький рівень конфліктності діагностовано у 10,84%  досліджуваних. Ці 

підлітки не схильні до демонстрації агресивних моделей поведінки, включаючи 

як вербальну, так і фізичну агресію, частіше йдуть на компроміс та намагаються 

досягнути взаєморозуміння при спілкуванні з партнером, при цьому іноді навіть 

нехтуючи власними інтересами. У конфліктній ситуації вони почуваються 

дискомфортно, прагнуть її уникнути, або ж швидше з неї вийти. Вони 

характеризуються достатньою емоційною стійкістю та низькою імпульсивністю, 

що дозволяє зберігати самоконтроль в конфліктній ситуації та перешкоджає 

емоційному зараженню від агресивно налаштованого партнера по спілкуванню. 

Дуже низький рівень конфліктності зафіксовано у 6,02% підлітків від 

загальної кількості досліджуваних. Ці особи тактовні, не люблять конфліктів, 

уникають конфліктних  ситуацій. Вони надають перевагу відмовитися від своїх 

інтересів аби уникнути будь-якої напруженості у взаєминах.  

Метою подальшого нашого експериментального дослідження є вивчення 

стратегій поведінки підлітків у конфліктній ситуації. Вивчення індивідуально-

психологічних особливостей дітей підліткового віку. А також, розробити 

соціально-психологічний тренінг розвитку конфліктологічної компетентності 

підлітків. 

Висновки. Отже, провівши психологічне дослідження оцінки конфліктності 

у підлітковому віці ми  з’ясували, що «конфліктність» розкривається за 

допомогою наступних трактувань: інтегративна властивість особистості, що 

виявляється у потребі пошуку конфліктивних ситуацій [7]; схильність 

особистості до сприйняття ситуації як конфліктної та до реалізації конфліктної 

поведінки у міжособистісній взаємодії [8]; міра готовності особистості до 

розвитку і вирішення проблемних ситуацій соціальної взаємодії за допомогою 

конфліктів [1]; перманентна риса особистості, що акумульована її природними 

задатками і соціальним досвідом; неусвідомлена або частково усвідомлена 

установка особистості та конфлікт [5]. Вікові особливості пубертатного періоду, 

зумовлені індивідуально-психологічними факторами, а також недолік 

соціальних умінь і навичок сприяють, в більшості дітей підліткового віку, 

підвищенню конфліктності. Є труднощі в спілкуванні, як з дорослими, так і зі 

своїми однолітками, друзями, однокласниками. Конфлікти виникають не тільки 

з іншими членами суспільства, в якому знаходиться підліток день у день, але і з 

самим собою, що не менш серйозно. 
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